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Анотація. Стаття присвячена дослідженню механізму економічної безпеки, 
що входить до системи економічної безпеки підприємств. Акцентується увага на 
важливості ролі механізму забезпечення економічної безпеки, який поруч із суб’єктами 
та об’єктами є ключовим елементом системи економічної безпеки підприємства.

Мета дослідження полягає у вивченні сутності механізму економічної 
безпеки та розробці концептуальної моделі його функціонування для 
підприємств аграрного сектору.

Досліджено зміст термінів «механізм забезпечення економічної безпеки», 
«механізм управління економічною безпекою», «механізм формування економічної 
безпеки». Сформульоване власне бачення змісту категорії «механізм економічної 
безпеки». Механізм економічної безпеки автор розглядає як складову системи 
економічної безпеки, що являє собою сукупність законодавчо врегульованих 
методів, заходів, засобів, важелів, які у взаємодії забезпечують реалізацію 
стратегії  економічної безпеки підприємства.

Запропоновано авторське трактування концептуальної моделі механізму 
економічної безпеки. Сформульовано мету і завдання механізму економічної 
безпеки; визначено його методи, інструменти і важелі. Формування підґрунтя 
для функціонування механізму економічної безпеки передбачає також створення 
нормативно-правового, фінансового, інформаційного, аналітичного, техніко-
технологічного, кадрового, організаційного, науково-методичного забезпечення.

Оцінку зовнішніх і внутрішніх  загроз економічній безпеці підприємства 
пропонується здійснювати у розрізі її функціональних складових, зокрема, мова йде 
про такі складові: фінансова, кадрово-інтелектуальна, виробничо-технологічна, 
політико-правова, безпека прийняття рішень і захищеність інформації, екологічна, 
інвестиційно-інноваційна, соціальна, маркетингова, ресурсно-технічна, енергетична, 
продовольча, транспортна, зовнішньоекономічна. Управління механізмом економічної 
безпеки неможливе без моніторингу ефективності такого механізму, одним із 
аспектів якого є контроль.
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 Актуальність.

Економічну безпеку потрібно 
розглядати як систему, що має певні 
структурні елементи і зв’язки між 
ними. На сьогодні проблеми еконо-
мічної безпеки України загалом та 
аграрного сектору її економіки зокре-
ма є настільки серйозними і складни-
ми, що існує гостра потреба у більш 
глибоких дослідженнях не лише сут-
ності категорії «економічна безпека», 
а й системи економічної безпеки з 
метою досягнення більш суттєвих 
загальнотеоретичних результатів і 
практичних рекомендацій.

Результати наших досліджень, 
присвячених системі економічної 
безпеки, дають змогу стверджува-
ти, що модель системи  економічної 
безпеки з позиції сукупності струк-
турних елементів має такі складові: 
суб’єкт, об’єкт, інструменти, принци-
пи, цілі, завдання і механізм еконо-
мічної безпеки.

Необхідно наголосити на важли-
вості ролі механізму забезпечення 
економічної безпеки, який поруч із 
суб’єктами та об’єктами безпеки є 
ключовим елементом системи еконо-
мічної безпеки підприємства.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Зважаючи на це, актуальності 
набуває трактування сутності меха-
нізму економічної безпеки. У науко-
вій літературі на сьогодні відсутній 
єдиний підхід до визначення цього 
терміну, а також можна спостерігати 
ототожнення його із системою еконо-
мічної безпеки. 

Розгляд підходів до тлумачення 
механізму в економічній літературі 
доцільно розпочати із підходу теорії 

економічних механізмів (mechanism 
design theory), авторами якої є нобе-
лівські лауреати 2007 року Л. Гурвіц, 
Р. Майєрсон і Е. Маскін [1]. Меха-
нізм подається як модель передачі 
інформації у економічних процесах, 
системах, вона передбачає агрегуван-
ня інформації від різних економічних 
суб’єктів у центрі та прийняття ним 
остаточних рішень.

Дослідження доводять, що уче-
ні застосовують терміни «механізм 
забезпечення економічної безпеки», 
«механізм управління економічною 
безпекою», «механізм формування 
економічної безпеки».  Як правило, 
ці поняття ототожнюються, про що 
можна зробити висновок із таблиці 1.

Метою дослідження  є вивчен-
ня сутності механізму економічної 
безпеки та розробка концептуальної 
моделі його функціонування для під-
приємств аграрного сектору.

Матеріали і методи. 

Методологічною основою дослі-
дження є діалектичний метод пізнання 
економічних явищ, положення еконо-
мічної теорії щодо економічної безпе-
ки; методи теоретичного узагальнення 
і порівняння використано у процесі 
опрацювання літературних джерел і 
вивчення поставлених питань; моде-
лювання – при формуванні моделі ме-
ханізму економічної безпеки тощо.

Результати дослідження 
та їх обговорення. 

За Л. Гурвіцем, «механізм» можна 
визначити як взаємодію між суб’єк-
тами та центром, що складається із 
трьох стадій: 1) суб’єкти надсилають 
центру повідомлення mi; 2) центр, 
отримавши усі повідомлення, роз-
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раховує очікуваний результат Y = f 
(m1,...,mn ); 3) центр оприлюднює ре-
зультат Y і, за необхідності, втілює 
його в життя.

У контексті економічної безпеки 
підприємства «механізм» можна тлу-
мачити таким чином:
– суб’єкти економічної безпеки під-

приємства (юридичні та фізичні 
особи, державні органи, які прямо 
забезпечують економічну безпеку 
чи опосередковано через свою ді-
яльність впливають на неї) пере-
дають центру ‒ головному суб’єк-
тові системи ‒ інформацію mi, що 

є суттєвою для ухвалення певного 
рішення; 

– головний суб’єкт системи еконо-
мічної безпеки, отримавши таку 
інформацію, аналізує і оцінює її, 
прогнозує можливий результат, 
порівнює, за необхідності, його із 
бажаним результатом, після чого 
ухвалює необхідні рішення: Y = f 
(m1,...,mn );

– головний суб’єкт системи еко-
номічної безпеки оголошує ре-
зультат Y особам, що причетні до 
його отримання або зацікавлені в 
ньому, окреслює шляхи його от-

Таблиця 1.Трактування терміну «механізм» у контексті економічної 
безпеки

Термін Автор Авторське трактування змісту терміну

Механізм 
забезпечення 
економічної 
безпеки

Іванюта Т.М., 
Заїчковський А.О. 

[2]

сукупність законодавчих актів, правових норм, ру-
шійних мотивів та стимулів, методів, заходів, сил та 
засобів за допомогою яких суб’єкт впливає на об’єкт 
для досягнення цілей безпеки та вирішення завдань

Дуб Б.С. [3]

сукупність економіко-організаційних та правових 
методів і форм, засобів впливу та забезпечуючої 
частини, які сприяють реалізації функції управ-
ління в системі економічної безпеки підприємства 

задля гарантування стану захищеності

Механізм 
управління 
економічною 
безпекою

Каламбет С.В., 
Воропай В.А. [4]

сукупність загальних і спеціальних методів, засо-
бів, важелів організаційної, управлінської, еконо-
мічної діяльності підприємства на основі дотри-
мання нормативно-правових актів та використання 

необхідної інформації з метою забезпечення 
економічної безпеки підприємства.

Хрущ Н.А.,
 Ваганова Л.В.

 [5]

принципи, прийоми та способи, методи та методи-
ки, процедури, алгоритми і моделі, за допомогою 

яких забезпечується гармонізація всіх сфер діяльно-
сті підприємства та інтересів, що взаємодіють з ним

Механізм 
формування 
економічної 
безпеки

Білошкурська 
Н.В. [6]

поєднання мети, цілей, завдань, принципів, мето-
дів, функцій, засобів, що дозволяє діагностувати, 
прогнозувати і контролювати стан економічної 
безпеки для прийняття адаптивних рішень щодо 

розвитку підприємства

Лубенець І. О. [7]

поєднання мети, цілей, завдань, принципів, мето-
дів, функцій, засобів, що дозволяє діагностувати, 
прогнозувати контролювати стан економічної 

безпеки для прийняття адаптивних рішень щодо 
розвитку підприємств
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римання, необхідні дії для отри-
мання результату, контролює та 
координує ці дії, за необхідності 
корегує їх.
Враховуючи результати дослі-

джень щодо сутності механізму еко-
номічної безпеки, нами було сфор-
мульоване власне бачення змісту цієї 
категорії. 

Механізм економічної безпеки, 
на наш погляд, – це ключова складо-
ва системи економічної безпеки, що 
являє собою сукупність законодавчо 
врегульованих методів, заходів, засо-
бів, важелів, які у взаємодії забезпе-
чують реалізацію стратегії  еконо-
мічної безпеки підприємства.

Сутність механізму економічної 
безпеки наочно демонструє рис. 1, 
на якому зображено авторське ба-
чення концептуальної моделі меха-
нізму. Механізм економічної безпеки 
підприємства повинен, перш за все, 
корелювати із загальною стратегією 
його розвитку і сприяти реалізації 
цієї стратегії. Це дає нам усі підстави 
стверджувати, що стратегія економіч-
ної безпеки підприємства є складо-
вою стратегії економічного розвитку 
підприємства. 

Метою функціонування механізму 
економічної безпеки є забезпечення 
належного рівня економічної безпе-
ки підприємства для досягнення його 
стратегічних цілей. Відповідно до 
сформульованої мети можна назвати 
завдання, які повинен виконувати ме-
ханізм економічної безпеки, зокрема:
• окреслення кола можливих чинни-

ків впливу на економічну безпеку; 
• розробка та реалізація превентив-

них заходів щодо забезпечення на-
лежного рівня економічної безпеки;

• розробка реактивних заходів 
спрямованих на усунення існую-
чих загроз економічній безпеці;

• виявлення реальних загроз еконо-
мічній безпеці;

• нейтралізація існуючих загроз;
• постійний моніторинг рівня без-

пеки;
• визначення ефективності заходів 

щодо забезпечення економічної 
безпеки.
Методами в механізмі формуван-

ня економічної безпеки є способи, за 
допомогою яких здійснюється вплив 
на об’єкти з метою досягнення стра-
тегічних цілей підприємства. Щодо 
складу таких методів, необхідно за-
значити, що до них доцільно буде 
віднести не лише економічні методи, 
а й адміністративні та соціально-пси-
хологічні методи.

Серед інструментів, які забезпе-
чують економічну безпеку підприєм-
ства,  у економічній літературі виді-
ляють такі:

фінансово-економічні – забезпе-
чують оперативне покращення фі-
нансових показників діяльності під-
приємства (управління прибутком, 
витратами, капіталом, фінансовий 
облік, фінансовий аналіз, фінансове 
планування, фінансове регулювання, 
страхування тощо); 

організаційно-технологічні – за-
безпечують підвищення ефективнос-
ті використання наявних ресурсів 
шляхом оптимізації технологічних 
процесів, удосконалення структури 
підприємства, зміни кадрової політи-
ки тощо; 

аналітичні – забезпечують по-
передження реалізації ризиків або 
своєчасне їх виявлення шляхом по-
стійного моніторингу показників ді-
яльності.

Важелі, у свою чергу, – це прийо-
ми дії вищезазначених інструментів 
на підприємство у цілому та його 
внутрішнє і зовнішнє середовище з 
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Рис. 1. Концептуальна модель механізму економічної безпеки*

*Джерело: розробка автора
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метою управління економічною без-
пекою підприємства. 

Формування підґрунтя для функці-
онування механізму економічної без-
пеки передбачає також створення від-
повідного забезпечення, зокрема мова 
йде про нормативно-правове, фінан-
сове, інформаційне, аналітичне, техні-
ко-технологічне, кадрове, організацій-
не, науково-методичне забезпечення.

Сформоване таким чином під-
ґрунтя для функціонування механізму 
економічної безпеки дає змогу меха-
нізму діяти у трьох площинах (рис. 2).

Оцінка зовнішніх і внутрішніх  
загроз економічній безпеці підприєм-
ства здійснюється у розрізі її функ-
ціональних складових, що були роз-
глянуті автором раніше [8], зокрема, 
мова йде про такі складові: фінансо-
ва, кадрово-інтелектуальна, вироб-
ничо-технологічна, політико-пра-

вова, безпека прийняття рішень і 
захищеність інформації, екологічна, 
інвестиційно-інноваційна, соціаль-
на, маркетингова, ресурсно-техніч-
на, енергетична, продовольча, тран-
спортна, зовнішньоекономічна.

За результатами такої оцінки 
здійснюється позиціонування під-
приємства за рівнем економічної 
безпеки, що, у свою чергу, зумовлює 
подальші дії: або вибір сценарію 
із матриці прийняття рішень; або, 
якщо має місце непередбачена рані-
ше ситуація, приймають оперативне 
рішення, що буде адекватне конкрет-
ним умовам. Таке рішення необхідно 
довести до безпосередніх виконав-
ців, які забезпечать його реалізацію. 

Управління механізмом економіч-
ної безпеки неможливе без моніто-
рингу ефективності такого механізму, 
одним із аспектів якого є контроль.

Рис. 2. Три площини дії механізму економічної безпеки*

*Джерело: розробка автора
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Функціонально контроль вирішує 
цілий комплекс завдань та поєднує 
між собою всі ключові елементи сис-
теми економічної безпеки підприєм-
ства. Він забезпечує взаємозв’язок 
між формуванням інформаційної 
бази, аналізом, плануванням, роз-
робкою та реалізацією антикризових 
заходів, оцінкою їх ефективності та 
формуванням висновків [4].

Контроль ефективності механізму 
економічної безпеки підприємства 
залежно від часу може бути:

1) поточний, тобто такий, що здійс-
нюється постійно у процесі реалізації 
певних заходів з метою оцінки ступе-
ню їх ефективності та адекватності для 
забезпечення економічної безпеки;

2) підсумковий, тобто такий, що 
здійснюється за результатами звіт-
ного періоду чи реалізації певного 
комплексу заходів з метою перевірки  
відповідності досягнутих результатів 
поставленим цілям, а також ефектив-
ності системи економічної безпеки 
підприємства у цілому.

Одним із перспективних форм 
підсумкового контролю, на нашу 
думку, є аудит економічної безпеки, 
якому буде присвячено окремий ас-
пект подальших досліджень.

Висновки і перспективи 
подальших досліджень. 

Механізм управління економіч-
ною безпекою підприємств аграрного 
сектору дозволяє ефективно реалізу-
вати комплекс заходів щодо захисту 
від внутрішніх і зовнішніх загроз 
економічній безпеці. Узагальнюючи 
викладене вище, можна зазначити, 
що основними перевагами запропо-
нованої моделі механізму економіч-
ної безпеки є: забезпечення сталого 
економічного розвитку підприємства, 

досягнення бажаного рівня ключових 
показників його діяльності; захист 
від негативного впливу кризових 
явищ економіки (зовнішні загрози); 
запобігання випадкам умисного чи 
випадкового заподіяння  шкоди еко-
номічній безпеці з боку персоналу 
(внутрішні загрози); забезпечення 
постійного моніторингу стану еконо-
мічної безпеки; формування надійних 
інформаційних потоків і своєчасне 
забезпечення керівництва інформаці-
єю про економічний стан; запобіган-
ня небезпекам і загрозам у діяльності 
підприємства, а також можливість їх 
локалізації і ліквідації.
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Abstract. The arƟcle is devoted to the study of the mechanism of economic security that is 

included to the system of economic security of enterprises. Emphasis is placed on the importance of 
the economic security mechanism role, which, alongside with enƟƟes and objects, is a key element 
of the enterprise’s economic security system.

The aim of the study is to study the nature of the mechanism of economic security and to devel-
op a conceptual model of its funcƟoning for agricultural enterprises.
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The meaning of the terms «mechanism of ensuring economic security», «mechanism of man-
aging economic security», «mechanism of forming economic security» is invesƟgated. Аuthor’s vi-
sion of the content of the category «mechanism of economic security» is formulated. The author 
considers the mechanism of economic security as an integral part of the economic security system, 
which is a set of legislaƟvely regulated methods, measures, ways, levers, which together ensure the 
implementaƟon of the economic security strategy of the enterprise.

The author’s interpretaƟon of the conceptual model of the mechanism of economic security 
is offered. The purpose and objecƟves of the mechanism of economic security are formulated; its 
methods, tools and levers are defined. The formaƟon of the basis for funcƟoning the economic 
security mechanism also involves the creaƟon of regulatory, legal, financial, informaƟve, analyƟcal, 
technical, technological, personnel, organizaƟonal, scienƟfic and methodological support.

The assessment of external and internal threats to the economic security of the enterprise is 
proposed to carry out in the context of its funcƟonal components, in parƟcular, it goes about the 
following components: financial, human resources, producƟon, technological, poliƟcal and legal, 
security of decision making and informaƟon security, ecological, investment and innovaƟve, social, 
markeƟng, resource-technical, energy, food, transport, foreign economic. Management of the eco-
nomic security mechanism is impossible without monitoring the effecƟveness of such mechanism, 
one of which is control.

Keywords: economic security, mechanism, enterprises, risks, threats, model.
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Аннотация. Статья посвящена исследованию механизма экономической безопасности, 

который является составляющей системы экономической безопасности предприятий. Ак-
центируется внимание на важности роли механизма обеспечения экономической безопасно-
сти, который наряду с субъектами и объектами является ключевым элементом системы 
экономической безопасности предприятия.

Цель исследования заключается в изучении сущности механизма экономической безо-
пасности и разработке концептуальной модели его функционирования для предприятий 
аграрного сектора.

Исследовано сущность терминов «механизм обеспечения экономической безопасно-
сти», «механизм управления экономической безопасностью», «механизм формирования 
экономической безопасности». Сформулировано собственное видение сущности кате-
гории «механизм экономической безопасности». Механизм экономической безопасности 
автор рассматривает как составляющую системы экономической безопасности, что 
представляет собой совокупность законодательно урегулированных методов, меропри-
ятий, средств, рычагов, которые во взаимодействии обеспечивают реализацию страте-
гии экономической безопасности предприятия.

Предложена авторская трактовка концептуальной модели механизма экономической 
безопасности. Сформулированы цели и задачи механизма экономической безопасности; 
определены его методы, инструменты и рычаги. Формирование основы для функциониро-



Концептуальний підхід до формування механізму економічної безпеки підприємств

Vol. 10, №2, 2019 ISSN 2707-3823 | 143BIOECONOMICS AND AGRARIAN BUSINESS

вания механизма экономической безопасности предусматривает также создание норма-
тивно-правового, финансового, информационного, аналитического, технико-технологиче-
ского, кадрового, организационного, научно-методического обеспечения.

Оценку внешних и внутренних угроз экономической безопасности предприятия пред-
лагается осуществлять в разрезе ее функциональных составляющих, в частности, речь 
идет о таких составляющих: финансовая, кадрово-интеллектуальная, производствен-
но-технологическая, политико-правовая, безопасность принятия решений и защищенность 
информации, экологическая, инвестиционно-инновационная, социальная, маркетинговая, 
ресурсно-техническая, энергетическая, продовольственная, транспортная, внешнеэконо-
мическая. Управление механизмом экономической безопасности невозможно без монито-
ринга эффективности такого механизма, одним из аспектов которого является контроль.

Ключевые слова: экономическая безопасность, механизм, предприятия, риски, 
угрозы, модель.


